《龙岗区公共机构合同能源管理暂行办法及两个配套文件》修订原因和修订内容
文件实施效果评估，通过座谈会和问卷调查方式开展，汇总各方意见，主要集中对文件提出三个方面的意见，根据意见进行修订。
（一）节能费用最早在竣工一年后支付

    根据《龙岗区财政局 龙岗区发展改革局关于印发龙岗区合同能源管理财政奖励资金管理暂行办法的通知》（深龙财[2013]104号）相关规定：合同能源管理项目竣工验收一年后，进行节能量审核，确认项目年节能量，并报区政府扶持资金管理联席会议进行审定。原因如下：

1、节能量审核的意义。一是用于申请合同能源管理项目财政奖励、节能量交易等，也是政府拨付奖励资金的主要依据；二是合同能源管理项目双方履行合同的第三方见证；三是项目节能改造后的成果验收。

2、施工验收一年后进行节能量审核。主要是考虑到节能改造项目设备运行稳定，数据真实准确有效后，出具的节能量审核报告才有意义。设备运行稳定要经过一定周期，建筑物一般为一年，如空调等；路灯由于天气以及冬夏开灯时间不同等原因，因此也定为一年。 

3、不利因素。按照《龙岗区公共机构合同能源管理暂行办法》（深龙府办[2012]15号）以及《龙岗区财政局 龙岗区发展改革局关于印发龙岗区合同能源管理财政奖励资金管理暂行办法的通知》（深龙财[2013]104号），在不考虑区政府扶持资金管理联席会议召开时间的因素下，节能服务公司最早要在项目竣工验收一年之后才能收到节能费用，给节能服务公司资金流转、发展壮大造成巨大压力，不能充分调动节能服务公司参与我区公共机构节能改造的积极性，不利于我区节能产业发展。
（二）节能量审核后实际节能率未达到或超过预期节能率的处理
    暂行办法文件中规范了合同能源管理的组织和实施流程，项目竣工验收后需进行节能量审核，节能确认后方可进行资金拨付，但未涉及到审核节能率与预期节能率有偏差的处理意见，配套文件一合同书范本中第2节项目期限中有规定效益分享期，第4节节能效益分享方式与规定节能效益的分享，文件9节能效益确认单有规定节能率、节能效益调整方法，但均未明确提出审核节能率与预期节能率有偏差的处理意见，公共机构实施合同能源管理项目后，甲乙双方可能存在争议。
修订：
    鉴于区财政局在年初已通过部门预算统筹安排各公共机构的电费费用，不存在新增电费支付问题，各公共机构应将节能效益直接支付节能服务公司。因此，建议对《龙岗区公共机构合同能源管理暂行办法》（深龙府办[2012]15号）的资金拨付程序按如下意见完善，具体如下：

A. 节能量审核之前的资金预拨付。节能服务公司提交资金申请报告、公共机构合同能源管理项目合同及施工验收报告等相关材料至公共机构，公共机构审核后，报区发改局（节能减排办）审核同意后，由公共机构支付当期（每三个月为一期）应付节能效益的80%给节能服务公司。费用由公共机构从年度部门预算中该项目节约的电费中支付。
B. 节能量审核后的资金拨付。合同能源管理项目施工验收一年后，由区发改局（节能减排办）委托第三方节能量审核机构进行节能量审核，并按以下方式拨付节能效益：

a) 通过节能量审核后，未达到或达到合同约定的节能率的项目。根据节能量审核报告确定的年节能效益支付费用，实际投资回收期以合同约定的投资回收期为准，不进行调整；
b) 通过节能量审核后，超过合同约定的节能率的项目。根据节能量审核报告确定的年节能效益支付费用，实际投资回收期以“实际投资回收期=审计结算报告确定的投资额/节能量审核报告确定的年节能效益”的方式确定投资回收期，合同约定的投资回收期进行相应调整。
c) 公共机构按照节能量审核报告、审计结算报告确定的年节能效益、审计结算报告确定的投资额及实际投资回收期等相关资料，对节能量审核之前预拨付资金进行结算：超出部分从以后节能效益资金中扣减，直至扣完为止；剩余未支付部分，在下期支付时一次性予以支付。费用由公共机构从年度部门预算中该项目节约的电费中支付，如当年不能支付，在下一年度予以支付。
d) 节能量审核后，经区发改局（节能减排办）备案的公共机构合同能源管理项目，由公共机构在每年9月底前制定下一年度合同能源管理项目节能效益资金拨付计划并报区发改局（节能减排办）审核。

（三）节能量审核方法

    座谈会讨论过程中，节能服务公司对合同书示范文件8节能率测量、能耗基准确定及验证方案存在担心，主要原因是部分公司从事空调节能改造，部分公司从事照明节能改造，部分公司从事路灯节能改造，部分公司从事综合节能改造，改造内容不同具体的节能量审核方法不同，项目不同节能量核定方法也会不同，文件8中提到的分别计量节能系统在投入和断开时的能耗，部分项目无法实现，如照明节能改造；部分项目实施过程中可能存在甲方进行设备、设施调整导致的用能量增加；部分项目实施后效果不达标导致的能耗泄漏或转移。因此，文件8需给予全面的节能量审核指导性意见，但不针对每一个具体项目的节能量审核，以便具体情况具体分析具体审核。

修订：

    参考《节能量测量和验证技术通则》（GB/T 28750-2012），对节能量审核制定原则性意见。

1、节能量计算公式

节能量的计算公式Es=Ex-Ea                  （1）

式中：

Es——节能量；

Ex——项目改造竣工后年能耗；

Ea——校准能耗；

其中

Ea=Eb+Am                                   (2)

或

Ea=f（x1,x2,...,xi）+Am                        (3)

Eb——基期能耗；

Am——校准能耗调整值；正调整，用能量增大，负调整，用能量减小；

xi——影响因素在项目改造竣工后运行期内（一般为一年）的值。

2、节能量审核的原则：

Ex项目改造后能耗的获取原则：

原则上应从电力供应部门、燃气供应部门等出具的发票或通知单获取数据，以项目竣工验收后一年的发票数据作为改造后能耗数据；无单独计量仪表的，改造后能耗确定方法需甲方（业主）、乙方、第三方签字同意，如三方无法达成一致，可递交区发改局（节能减排办）确定；节能量审核同时需测量项目实施效果，综合评估其他因素对项目能耗的影响及项目实施对项目范围以外的影响，估算能耗泄漏（扣减或增加）；

Eb基期能耗的获取原则：

对耗能量相对稳定的项目，基期能耗为：（一）对于正常运行时间三年以上的项目主体，则基期能耗由改造前近两年的月平均用能量（电力供应部门、燃气供应部门等出具的发票或通知单获取数据）确定；（二）对于正常运行时间为一年以上、三年以下的项目主体基期能耗由改造前一年的月平均用能量（数据要求同上）确定；（三）对于正常运行不满一年的项目主体，基期能耗造前的月平均用能量（数据要求同上）确定。

f（x1,x2,...,xi）的获取原则：

对耗能量不稳定的项目，或无单独计量仪表的，其基期能耗确定方法需甲方（业主）、乙方、第三方签字同意，如三方无法达成一致，可递交区发改局（节能减排办）确定；需要考虑项目竣工验收后运行期内的各种影响因素，常见的重要影响因素包括自然因素（如室内外气温）和运行因素（如产量、开工率、办公室使用率）等。

Am校准能耗调整值的获取原则：

仅当原本假定不变的影响因素（如设施规模、设备的设计条件、开工率等）发生影响竣工验收后运行期能耗的重大偶然性变化时，可通过合理的设定Am值得到校准能耗，设定Am时用到的影响因素应与f（x1,x2,...,xi）中用到的影响因素相互独立。

Am通常为0。

Am若为项目未实现预期效果带来的负调整，如照明设备照度未达到，空调系统温度升高，灶具火力减少等带来的，则需第三方提供数据注明原因，其他情况带来的调整，尤其是正调整，需以项目调整单为依据，或甲方（业主）签字确认，。

3、节能率的计算

节能率=Es/Ea*100%

式中：

Es——节能量；

Ea——校准能耗；

4、测量和验证节能率方法
    当节能措施可关闭且不影响项目运行时，可通过以下方式测量和验证节能率：

在节能过程中，对耗能设备安装有功计量仪表，并采用相邻日测试法进行节能率测试。即选择相近负荷条件（室外温湿度、室外光照度、室内负荷）、相同运行时间的两天，分别计量节能措施在投入和断开时的能耗，以此计算实际的节能率。

节能率=(ED-ET)/ED*100%
ET——节能措施开启时用能设备一定时间内的用能量；

ED——节能措施断开时用能设备一定时间内的用能量；

    为了更为准确地体现节能效果，应约定在设备运行第1年至少每个季度测试1次，每次测试在季度的月初，测试结果作为当季的平均节能率，其余年限则应每半年测试1次，每次测试在季度的月初，测试结果作为当期的平均节能率，上述测试需由所聘请的第三方专业机构负责监督。

4、验证方案：

项目完成后，由公共机构提出申请，区发改局（节能减排办）委托具备资质的第三方专业机构，对项目实施的节能基准、节能量以及相应节能效益进行认定和复核。
（四）实施改造与预期不同时的调整情况

由于前期评估时间短，勘察时深度不够，项目主体发生变化等原因，项目改造工程量、改造效果与原预期可能存在偏差，合同书范本文件中第7节项目的更改说明了项目方案、设备或设施的修改，但乙方的修改甲方应知悉，改造完成应增加调整单，令甲方单位有权限调查核实，各方知悉更改情况。

修订

    在《合同书》后增加调整单，由甲方、乙方签署。
项目调整表

	序号
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甲方代表签字：                     乙方代表签字：

签字时间：                         签字时间：
